星期一

职业成为兴趣就是最大幸福

市公安局网安总队高级工程师钱伟仁的故事



上周五,55岁的民警钱伟仁 在家中接受了一次不同寻常的颁 奖:个人一等功。

此时,身患癌症的钱伟仁已 病得连说话的力气也没有了,但 他依然坚持让妻子扶着自己从床 上起身。虽然无力站起,他也要挺 直脊背,坐着接受这份荣誉。当市 公安局领导将印着警徽的证书郑 重递到他手中时,老钱用尽全力, 颤巍巍地举起右手,敬了一个礼。



网安技术"奠基者"

钱伟仁是上海市公安局网安总 队民警、高级工程师,全国第一代网

他毕业于师范院校,学数学出 身。靠着潜心钻研,他走出了一条让 人惊叹的成功之路。市公安局科技 处处长陈超是钱伟仁的老战友,他 说,如果要总结老钱鞠躬尽瘁的原 因,那就是他对这份事业的热爱,和 由此产生的入迷般的兴趣。

市公安局后保部装备处副处长 吴国芳与钱伟仁1996年开始共事。 她对老钱最初的印象是"不太说话, 总是坐在电脑前研究代码。每次看 到他永远都是那一个姿势"

当时中国互联网方兴未艾,警 方对于网络技术也没有很深的研 究,主要做的事情就是杀病毒和管 网吧。就在那一年,上海发生了一起 传呼机计算机信息系统破坏案。犯 罪嫌疑人因待遇问题对领导不满, 他在程序里面埋了一个"逻辑炸 弹",导致整个系统崩溃。

这是中国没有碰到过的新类型 犯罪,对于一线侦办民警来说,是极 大的考验。当时,传呼机就像现在的 手机一样,是普通市民重要的通讯 丁具, 这起案件让很多使用者感到 不安。钱伟仁深知,只有尽快破案以 正视听,才能让百姓安心。

怀着这种紧迫感, 学数学的老

钱主动请缨,搬回了作案电脑,打印 出比书还厚的一大叠源代码,通宵 达旦地研读。那一行行代码,不仅是 对脑力的折磨,也是对毅力的考验。 最终,老钱凭着耐心与过硬的技术, 找到了"潜伏"其中的恶意代码。

犯罪嫌疑人很嚣张, 面对审讯 民警,只是反复说一句话:"我说了 你们也不懂。"钱伟仁出马了,他如 此之快地拿出确凿证据让嫌疑人震 惊, 他对技术的掌握更让嫌疑人折 服,最终不得不败下阵来。

2001年,上海市公安局成立公 共信息网络安全监察处, 也就是网 安总队的前身。如何利用高科技为 打击犯罪服务,成为摆在信安处民 警面前的一道难题。当时,全国公安 系统普遍缺少技术。

关键时刻,又是钱伟仁揽下了 重任。他知道,在互联网时代,警方 必须在核心技术上有所突破。曾与 老钱共过事的民警白洪伟回忆,那 段时间老钱直的是"沉迷"了。几乎 每时每刻他都在思考这方面的问 题,不管在干什么,只要一想到一个 关键问题,就马上写下来,建模与大 家讨论。有时在食堂吃饭,他想到了 什么就记在餐巾纸上,几口扒完赶 回去找人探讨。

为了让这项技术尽快在实战中 发挥作用,老钱边试验边实战总结, 常常奔波在实验室和一线侦查支队 之间。"他一连几个月吃住在单位,身

上仿佛有用不完的劲,充满了激情。'

2001年,钱伟仁带头攻关的技 术投入实战后侦破了一大批案件, 后来向全国公安机关推广。可以说, 现在全国网安民警所采用的技术, 大多出自老钱的研究, 他是当之无 愧的"奠基人"。为此,他获得了国家 科技讲步二等奖。

世博园里"暴走哥"

钱伟仁的干劲和拼劲, 在整个 上海公安网安系统都很有名。

"他是真的爱这份工作。"网安 民警简珍告诉记者,"老钱常说一句 话: 当一个人的职业成了他的兴趣, 就是他最大的幸福。"简珍是钱伟仁 -手带出来的徒弟,她一直很钦佩 的是, 前几年老师从领导岗位上退 下来后显得很开心, 马上投入技术 工作。她说:"别的人就算不在意,可 能也要调整一下,他却如鱼得水。"

2009年4月,世博会筹备阶段, 钱伟仁被借到世博安保部负责内部 网络安全工作。安保部副部长蔡成 础看他瘦得厉害,就对他说:"到我 这里,可能什么都要干,你吃得消 吗?"钱伟仁一挥手:"有什么事你吩 咐,我没问题。'

其实此前,钱伟仁在体检中已经 查出结肠部位有阴影。但重任在身, 他根本没考虑去复查,只是把体检报 告往抽屉里一塞就上"战场"了。

世博安保部人手很紧,老钱不

但要干技术活、管理的活,连一线巡 逻的活也要干。一个高级工程师干 巡逻,旁人可能要跳脚,他却乐此不 疲。最累的是对遍布园区数百个网 络终端的测试和对所有场馆大屏幕 的检查,必须一丝不苟,一点不能出 错。因为没有车,在最炎热的季节 里,他也要徒步数十公里,走遍每个 角落,仔细核查每一个细节。

网安民警蔡敏回忆当时他跟随 老钱在世博园里做例行检查时的辛 劳,不胜感慨:"我有时候都吃不消, 天走下来,身上的衣服结满了盐 花,但师傅居然一次次一声不吭地 挺了下来,现在知道了他的病痛,真 是难以想象他当时的前敖。

因为世博区域里包含了黄浦江 水域,水下安全也是重中之重。为了 把原本在海中使用的声呐监测系统 移植到江岸边使用,钱伟仁带队-遍遍反复测试,每天都要忙到凌晨3 时左右,天亮后还要早起继续工作。 整整三个星期,老钱更里更瘦了。

安保部副部长蔡成础专门找钱 伟仁谈了一次,"你身体怎么样,有 什么瞒着我们?"钱伟仁最终承认有 病在身,但却说出一番让老蔡吃惊 的话:"我知道自己的事,如果让我 去开一刀,从此躺在床上,那比杀了 我还难受,你们放心,我心里有数。

第二次体检的结果再次证实了 他的病情。他依然隐瞒了一切,继续 奋战在一线。网安总队党委副书记、

政委柳立屡次劝说无果,只能尊重 他的选择:"他是个追求完美的人, 在工作上是这样,对待生活也是这 样。在他看来,生命的价值不在于长 短,而在于怎样度过,他宁愿累倒在 工作中, 也不愿躺在病床上等待最 后的宣判。

最新技术"尝鲜人"

要应对最新的网络安全挑战, 必须熟悉新事物、新技术,永远对未 知的一切充满兴趣。钱伟仁就是这 样一个永远不停追逐的人。

网安民警顾璆回忆, 所有新的 电子产品、网络新技术,钱伟仁总是 第一个去研究、尝试。"他什么都玩 得很精通,什么QQ啊,Skype网络电 话啊,他都是第一个尝鲜。出现了双 卡双待的山寨机, 他会买来拆开来 钻研。现在很火的苹果手机、平板电 脑等, 他也自掏腰包买来摸索。"老 钱深知,这些电子产品都与百姓生 活相关, 也面临各种潜在的犯罪挑 战,一个网安民警有责任去熟悉技 术,随时准备为破案服务。他总是那 个站在技术潮流最前列的人。

完成世博安保任务后,钱伟仁 又回到网安总队,开始了新一轮的 钻研。

2011年5月,经过半年多的潜心 研究, 他又带队初步攻克了一项关 键的网络安全核心技术。为了确保 这项技术可以最快向全国推广,他 想在即将召开的全国公安厅局长会 议上现场展示。但由于系统还没有 完全稳定,为此,他在不断的调试中 耗费了大量精力。

市公安局科技处处长陈超回忆 起那段时光,有一个细节让他至今难 忘。那是一天下午,经过大半天的工 作,钱伟仁疲惫不堪。下班后,他以为 同事都走了,在人前精神奕奕的他, 被病痛折磨得双手抱着头痛苦地缩 在椅子里。他忘记了,此刻另一个房 间的电脑屏幕上正同步显示着他这 个房间的图像,屏幕那头的陈超看到 老钱身心俱疲,忍不住鼻子发酸。

整整5天不停的奔波调试后,钱 伟仁终于化解了稳定性的难题。这 项技术在全国公安厅局长会议上演 示后,得到了国务委员、公安部长孟 建柱等领导的高度肯定。

就在会议结束的第二天,钱伟仁 早起吃完饭正要离家上班,一口鲜血 猛然从他的口中喷出,他仰天倒在地 上不省人事,被送往医院急救。

直到那一刻,那些与老钱朝夕 相处的同事们才震惊地得知, 他已 经带病工作了那么久。

首席记者 潘高峰

南京路上学雷锋

南京路每月20日开展的为 民服务活动已持续了30年。今 天上午7时,黄浦区各行业的 团员青年志愿者及青年民兵 等,在南京路世纪广场开展"青

为民服务30周年

年文明号岗位能手学雷锋为民 服务"活动,为市民游客提供多 项免费优质服务。

图为青年志愿者免费为市民 刻印章 肖健 摄影报道

长宁区试推"居家就业"新模式

首批员工完成培训后"宅"在家中当客服

本报讯 (记者 袁玮)喜欢"宅 在家里",害怕上下班挤公交地铁, 又畏惧复杂人际关系的肖莉终于可 以"足不出户"挣一份全职薪水了。 这几天正在携程旅行网试岗的她不 久之后便可把办公室"搬"到家,轻 点鼠标、接听客户电话。这个在家全 职工作的机会,是长宁区人社局与 携程旅行网一起推出的"居家就业" 客服岗位。首批"居家就业"学员已 完成了上岗培训。

已过而立之年的肖莉曾经在-家大公司任职,也曾有过失败的创业 经历。在家"宅"了几年后,她想"复 出","要是有份在家就能挣钱的工作 就好了。"长宁区人社局与携程网推 出的"居家就业"客服岗位就满足了

肖莉这样"宅一族"的愿望。"公司对 员工的外表、年龄等都放宽了要求, 只是需家里有单独的房间、普通话 流利,有责任心便可。"携程旅行网 人力资源部招聘主管刘丽君说。

肖莉这些天已经开始了独立试 岗,她的新岗位在酒店预订部,之前 她已经参加了企业文化、规范用语、 网络操作等岗前的业务培训。她的 工作是接听客户对酒店等产品的咨 询和预订电话,并根据客户要求完 成产品预订。肖莉说自己比较满意 这份新工作,"准备长期干下去。"刘 丽君说,正式上岗后,"居家就业"员 工今后每星期只要到公司工作一 天,"除了场地有区别,其他从电脑 操作系统到客服电话都完全一样。

据悉,携程网将与首批11名员工签 订3年的劳动合同。

长宁区人社局相关负责人介 绍,"居家就业"项目推出的初衷是 想解决社区部分"夹心层"的就业难 问题,"比如社区中的一些全职太 太,脱离社会多年后想重返社会,立 刻冲进职场又有些力不从心。居家 就业主要想为这部分人搭建再就业 的平台。"没想到岗位一推出,不仅 受到"夹心层"的欢迎,也吸引了"宅 ·族"的目光,不少年轻人对这种灵 活的就业方式很感兴趣。

区人社局表示, 今年将把这种 模式推广到辖区内的更多用人企 业,同时在配套政策上给予企业更多 支持,为青年人提供更多就业机会。

黄浦区没收移交 731 件象牙制品

本报讯 (记者 江跃中)记者从 黄浦区绿化部门获悉,近日,该区向 上海市野生动物保护站移交了 731 件象牙制品。这些象牙制品是区工

商部门近几年来对城隍庙地区违法 出售象牙制品经营户作出 4 次行政 处罚的没收物品, 也是该区严厉打 击违法出售象牙制品行为的成果。